

Gazeta Ardealului

TELEFON: 853.

ZIAR COTIDIAN NAȚIONAL INDEPENDENT.

TELEFON: 853

Redacția și administrația: Bul. Regina Maria 21. — Abonamentul pe 1 an L. 200, pe 1/2 de an L. 100, pe 3 luni L. 60

Inconsecvențe.

Ziarele oficioase ale partidului național român au apărut încadrate cu negru, aceasta în semn de doliu față de venirea la putere a liberalilor.

Nu credem să existe, afară de liberali, de cât puțini oameni cari să aibă curajul să susție că țara se poate onora cu venirea la putere a partidului liberal.

Dacă aceasta este însă convingerea generală se poate admite că și partidul național român, adevărat numărul de membri destul de redus din care e format acesta cum și cei câțiva conducători, pot să-și dea seamă de modul cum se agravează situația țării prin venirea la putere a organizației liberale.

În nici un caz însă nu se poate înțelege, de cât ca o inconsecvență, sau ca o manifestație puerilă de politică, faptul că ziarele oficioase ale partidului național român apar în chenar de doliu, ca o protestație în contra venirii liberalilor.

În adevăr, lucrurile nu ar putea fi privite și înțelese în altfel, dacă se ține seamă de faptul că nu de mult naționaliștii ardeleni, în contra voinței Ardealului, au căutat să trateze cu liberalii, în vederea unei guvernări comune.

Conducătorii partidului național român, au voit deci să vie la putere alături de liberali deși cunoșteau antipatia Ardealului față de partidul lui Brătianu și deși știau ce dezastru însemna pentru țară guvernarea liberală.

Îndată însă ce liberalii au format cabinetul fără naționaliștii ardeleni, aceștia s'au și grăbit să facă să apară în doliu, ziarele lor oficioase, ceea ce putea să însemne frica de tirania liberală dar și părerea

de ră pentru d. Vaida față de nereușita venirii sale la guvern.

Opinia publică și presa adevărat imparțială, a declarat însă și aceasta nu trebuie să se uite, a declarat, spunem, încă din momentul când tratativele liberalo-naționaliste erau în punctul cel mai avansat că un guvern liberal transilvănean era cu neputință din cauze de o covârșitoare importanță.

Astfel țara era în mod hotărât contra liberalilor, iar lipsa de experiență politică a ardelenilor făcea cu neputință o guvernare cu concursul acestora din urmă, afară de cazul când ardelenii ar fi avut alături de ei, bărbați politici, din vechiul regat, cu mare autoritate și cu deplină cunoștință a treburilor publice.

A lua doliu pentru venirea liberalilor la putere, de și cu o lună înainte o guvernare liberalo-naționalistă era privită ca o posibilitate laudabilă, este fără îndoială o probă de neseriozitate și o inconsecvență dureroasă, și o probă de lipsa unor calități sufletești și intelectuale absolut indispensabile pentru a se face operă de guvernământ.

Ca să nu fie inconsecvență și ca doliul partidului național să poată avea un înțeles, d. Vaida și partizanii săi, trebuie să renege și să regrete tratativele ce au avut altă dată cu liberalii în vederea unei guvernări comune. Pentru ca doliul arborat să nu fie un prilej pentru Ardeal de a retrage ori ce stimă celor câteva persoane cari se consideră conducătorii partidului național, este nevoie, mai ales, să se recunoască greșala făcută atunci când s'a crezut că guvernul liberal

este posibil. În caz de colaborare cu partidul național român.

În ori ce altă împrejurare, deși Ardealul este contra liberalilor, doliul naționaliștilor transilvăneni, este o glumă, o manifestație copilărească; o protestație fără greutate și fără nici un interes.

Camerele constituante?

În decretul de convocare a colegiilor electorale, este trecută afirmația că viitoarele corpuri legiuitoare eșite din alegerile generale, vor fi constituante.

Această pretențiune liberală găsește însă o vie împotrivire din partea partidelor politice întru cât nu au fost făcute strigările prevăzute de constituția astăzi în vigoare deși convocarea corpurilor electorale s'a făcut în baza articolului 95 din constituție.

Pe de altă parte se va invoca motivul că un partid de guvern nu poate face o constituantă în folosul evident al partidului însuși și că prin urmare este nevoie de un guvern neutru pentru formarea camerelor constituante.

În consecință constituanta făcută de partidul liberal nu ar putea îndeplini caracterele și atribuțiile unei adevărate constituante.

O altă chestiune importantă este aceea de a se împiedeca partidul liberal să treacă și să voteze textul constituției cu majoritate de voturi.

O astfel de votare ar fi în contra spiritului constituției actuale ce cere ca modificările actuale ce i s'ar putea aduce să fie votate cu două treimi plus un vot din voturile Camerelor.

În cazul acesta se înțelege că singura preocupare, a libe-

ralilor, incapabili să aibă cele două treimi, va fi aceea de a forma majoritățile necesare pentru votări.

Fără aceste majorități guvernul este alungat. Cu majorități slabe guvernul este incapabil să lucreze; cu majorități convenabile guvernul va putea să voteze textul constituției trecând peste cele două treimi.

Alegerile vor fi deci pentru liberali un prilej de luptă pe viață și pe moarte. Cenzura și restricțiunea libertăților astfel cum acestea au fost moștenite de liberali vor facilita liberalilor puțința de a face alegeri cu toroipanul și este de prevăzut mai ales că instrumentele nedemne și incapabile și ignorante luate din administrație pentru a face cenzura în Ardeal, vor continua opera lor de ticăloșie morală și de rușinoasă etalare a prostiei omenești.

Spunem aceasta, pentru acele persoane fără nici o chemare și fără nici o cultură luate de la ocupațiile lor mecanice și puse să controleze ziare unde se luptă pentru luminarea maselor și pentru ridicarea intelectuală și morală a teritoriilor alipite.

Lupta se va da însă pentru a se asigura spiritul și prevederea constituției, în sensul de a se lua liberalilor puțința să se folosească de eventualele majorități, slabe în ori ce caz, rezultate prin tradare și prin asasinarea celorlalte preze, independente, sau de partid.

Alegerea noului Papa.

Roma. — În vederea alegerii noului Papă au sosit la Roma cea mai mare parte a cardinalilor. Drept de alegere al Papei, au 81 cardinali, dintre aceștia 31 sunt italieni. (A. T. R.)

Procesul comunistilor.

Ziua I.

Luni dimineața la orele 9 sau început debaterile în procesul comunistilor și atentatorilor dela senat, în sala cercului subofiterilor din dealul Spirei.

Din cauza măsurilor de pază extrem de riguroase, atât publicul, cât și avocații și ziaristii au întâmpinat mari dificultăți până să poată pătrunde în sala de ședință.

Acuzații, vre-o 280 la număr bărbați și femei, sunt grupați pe categorii, după gravitatea vinei lor, și așezați pe bănci, în dosul unor pereți de lemn, cu gratii și păziti din toate părțile de soldați cu baioneta la armă.

La orele 10 a intrat Curtea formată din colonel Voiculescu președinte, d-nii maior Zamfirescu, căpitan Coimbeanu, maior Longhin și căpitan Popescu Constantin și locot. Gh. Banu membrii ai Curții.

Parchetul militar a reprezentat prin d-nii maior Ceraat și căpitan Hotineanu Romulus, comisari regali, locotenent Firescu și Bianchi, ajutorii d-lui maior Cernat.

Apărarea este reprezentată prin d-nii avocați N. D. Cocea Laurentiu Oanea, Vasilescu, Nottara, Nicolae Băltărețu, Eliade Romanu, Crătu-nescu, Curpen, Cluny, maior Marin-escu, Titel Petrescu, etc.

După îndeplinirea formalităților grefierul începe apelul acuzaților, între cari sunt mai mulți foști deputați: G. Cristescu, Moscovici, Boris Ștefanof, Al. Dobrogeanu-Gherea, Stoiculescu, etc.

După apelul acuzaților unii dintre ei lipsind, se suspendă ședința pentru un sfert de oră spre a se stabili cauzele absentei.

La orele 11 ședința se redeschide.

Dat fiind că între acuzați sunt mulți cari nu vorbesc românește, se procedează la interogatoriul și luarea jurământului interpretilor.

Apoi începe identificarea acuzaților: această operațiune anevoioasă, durează până la orele 1, când ședința se ridică pentru a se continua în ziua următoare.

Ziua II.

În ziua a doua a procesului comunistilor apărătorul d. Theodorescu a excepționat mai multe puncte din actul de acuză.

A răspuns col. Cernatescu, reprezentantul acuzei și a cerut curții să refuze cererea apărătorului.

Au luat apoi cuvântul mai mulți dintre apăărători.

Debaterea a fost amânată apoi pentru Mercuri după masă la orele 1 și jumătate.

Cursul liber de seara.

Programul săptămânal.

Joi. — Limba română. I. (Cursul funcționarilor). Infinitivul scurt și lung. — Lectură. — Prof. d-nii Ioachim Dabiciu, Traian Mager. — Limba română. II. (Cursul funcționarilor.) Lectură. Conversare. Lucrări în scris. — Prof. d. Lazăr Roșculeț. — Algebră. — Fracții algebrice. Prof. d. Ion Dumitriu.

Acordul naval.

O telegramă a agenției Reuter anunță că, cu excepția articolului al 19-lea, pivotul la 1 tăririile Pacificului, acordul naval este acum la punct. El se compune din trei părți, din cari cea dintâi cuprinde 20 de articole. Preambulul înregistrează hotărârea luată de Statele Unite, Angli-tera, Franța, Italia și Japonia în interesul păcii generale și al reducerii armamentelor și de a limita flotele.

Articolul enunță marile unități pe cari fiecare este autorizată să le păstreze.

După articolul 9, numai două din vasele declarate, construite sau în curs de construcție, nedepășind 33.000 de tone vor putea fi transformate de fiecare dintre puterile contractante, în purtătoare de avioane, în limitele tonajului total specificat prin acord.

În ce privește afacerile din extremul-orient, secretarul de Stat Hughes făcu să se primească de toate puterile, ca și de Japonia, angajamentul de a se remite secretarului conferinței lista completă a tuturor acordărilor cu China, secrete sau nu. Delegația americană speră negreșit prin aceasta să ajungă la același rezultat pe care-l ținea art. 4 al rezoluției lui Hughes, după care toate drepturile câștigate de către puteri în China, vor putea să fie supuse aprecierii tribunalului internațional.

Presă germană și programul guvernului francez.

Relativ la discursul program al primului ministru francez, presa germană scrie:

„Deutsche Allgemeine Zeitung“ scrie următoarele: Lăsăm ca declarațiile lui Poincaré, în toată monstruositatea lor, să și facă deocamdată prin ele însăși efectul.”

„Vossische Zeitung“ spune: „Atmosfera, în care se va găsi Poincaré mâine, când va avea a face cu lumea economică a aliaților, va fi desigur mai puțin patriotică și mai puțin războinică ca aceea în care a vorbit ieri.”

Realizarea politicii pe care Poincaré pare a o fi promis blocului național, va fi zădărnicită prin „idea europeană“ care începe a se impune.”

„Berliner Tageblatt“ spune că este cel puțin satisfăcător faptul că Poincaré nu s'a ascuns după masca europeanului împăciitor, ci și-a arătat adevăratele sale intenții, anume: executarea proiectelor de garanție, spre a putea oprima și micșora Germania după placul său.”

„Vorwaertz“ spune că sistemul rigid al lui Poincaré se va prăbuși în fața realităților vieții, căci lumea nu vrea să fie un deșert, în care triumfă paragrafele și batalioanele se mișcă la primul semn.” (Rador.)

Răspândiți

„Gazeta Aradului“

INFORMAȚIUNI.

— Reunirea femeilor române din Arad organizează pentru ziua de 2 Februarie seara la orele 9, în sala mare a hotelului „Crucea Alba“ un mare bal mascat și costumat.

— Ziarele anunță că zilele aceste conferința ambasadurilor va comunica ex-impărătesei Zitta că dacă suveranul mai încearcă odată o nouă restaurare, vor fi exilați pe o insulă mai îndepărtată ca Madeira.

— Camera franceză a votat un credit de 200 mii franci, pentru ridicarea unui monument soldaților francezi cari au luptat în țări străine.

— Universitatea din Padua își va serba în Mai al șaptelea centenar.

E cea mai veche universitate din Europa, după cea din Bolonia.

— S'a înființat un consulat de a II-a categorie (onorar) al României la Gibraltar, și d. Henry Joseph King, avocat și director al Camerei de comerț din acel oraș, a fost numit consul onorific al României, titular al zisului oficiu.

— D. Mihali, în urma invitației primului ministru, va rămâne și pentru viitor președinte al Comisiei de unificare din Cluj.

— Consiliul de miniștri a hotărât să se declare în permanență pentru a putea aduce soluțiuni imediate problemelor noi și urgente. Consiliul de miniștri se va întruni în urma acestei hotărâri în fiecare zi la orele 6 seara.

— După o știre din București Direcțiunea poștelor a primit ordinul în sensul căruia se vor accepta propunerile făcute pentru înaintarea funcționarilor dela poștă.

— Consiliul de miniștri ținut ieri, s'a hotărât ca Incorporarea contingentului 1922 să fie amânată pentru 1 Aprilie Incorporarea acestui contingent, după cum se știe urma să se facă la 1 Februarie.

— Alegerile pentru Camera de comerț din București, ce au avut loc, Duminecă, s'au terminat cu o majoritate de voturi pentru lista în frunte cu d. D. Hagi Tudorache, față de lista în frunte cu d. N. Zame, fost până acum președinte al Camerei de comerț.

— Guvernul a fost completat cu d-nii general Moșoiu și dr. Aurel Cosma. Cel dintâu a luat portofoliul comunicațiilor, iar al doilea portofoliul lucrărilor publice. Nouii miniștri au depus jurământul.

— La întrevvedere care a avut loc Sâmbătă dimineața între d-nii N. Iorga și Tache Ionescu, s'a ajuns la un acord desăvârșit asupra viitoareii acțiuni politice a partidului democrat și a celui naționalist-democrat.

— „Monitorul Oficial“ publică numirea d-lui Mavrodi, directorul „Viitorului“, de director general al teatrelor.

— O statistică despre stabilimentele cinematografice din întreaga lume arată că numărul acestora se ridică la 60 mii din care 25 mii în Statele Unite, 4.000 în Anglia, 3.200 în Germania și 2.300 în Franța.

— În New-York numărul spectatorilor cari zilnic frecventează sălile de cinematografe se urcă la 30 milioane.

— În Franța numărul frecventatorilor de cinematografe se poate evalua pe zi la un milion și jumătate.

— Aceste numere arată în ce măsură, a crescut importanța cinematografului.

— Miniștrii plenipotențari reprezentând înțelegerea la Budapesta au făcut în numele conferinței ambasadurilor pe lângă guvernul ungar un demers în vedere de a l chema la observarea dispozițiilor militare înscrise în tratatul dela Trianon.

— Uzinele cușcotei fabricii de ciocolată Carotti din Tempelhof, lângă Berlin a ars cu totul.

— Este cel mai mare incendiu care a bântuit de câteva decenii în Berlin.

— Mii de lucrători sunt fără adăpost. Pagubele se urcă la 100 milioane.

— Importante provincii de materii brute au fost distruse.

— După o depeșă din Brinaiti către „Daily Mail“, în urma cutremurului de pământ care s'a produs de curând la San Fratello (Sicilia), case și biserică istorice pline de bogății artistice au fost distruse. Mai bine de 6000 persoane sunt fără adăpost.

— Dr. Vasile Ignatu, medic-dentist a deschis un cabinet de consultațiuni medicale-dentistice pe Bulevardul Regina Maria 7, Tot aici e și laboratorul de tehnică dentistică fost a lui Ludovic Papp.

Pentru ajutorarea invalizilor, văduvelor și orfanilor din război.

Cercul de recrutare Arad au adresat către primăriile comunale din județ o circulară în sensul ca să se organizeze petreceri cu scop de binefacere în favoarea invalizilor, văduvelor și orfanilor din război.

Urmând această invitație, primăria comunei Sânleani a organizat în ziua de 7 Ianuarie o petrecere din care a rezultat un venit curat de 700 lei. Primăria a distribuit această sumă invalizilor, văduvelor și orfanilor din comuna Sânleani.

Până acuma nu ni s'a comunicat dacă și în celelalte comune ale județului Arad s'a venit în acest mod în ajutorul invalizilor, văduvelor și orfanilor de război. Socotim însă că dacă în celelalte comune nu s'a urmat până acuma invitația cercului de recrutare, primăriile nu vor întârzia a o face aceasta cu cea mai apropiată ocazie organizând petreceri în favoarea invalizilor, văduvelor și orfanilor de război, îndeplinind astfel una dintre cele mai frumoase și nobile datorii, umău și patriotică.

Convocarea colegiilor electorale.

„Monitorul Oficial” publică decretul pentru dizolvarea Camerelor și pentru convocarea Corpurilor legiuitoare:

Iată raportul președintelui consiliului de miniștri:

SIRE,

Imprejurările grele prin care trece țara, nouele probleme în fața cărora ea se găsește, manifestarea colegiilor electorale în ultimele alegeri parțiale, precum și nevoia reorganizării constituționale a Statului, impun o nouă exprimare a voinței naționale.

În acest scop, corpul electoral urmând a fi convocat, el trebuie să știe prin însăși decretul de convocare, că adunările ce va alege sunt adunări naționale, cu putere de Constituantă. Această putere ele și-o trag din necesitatea ca noua organizare a statului să fie întemeiată pe o Constituție edită din voința întregii Românie Mari.

Pentru aceste motive propun următorul decret, etc., etc.

Urmează decretul regal care sună astfel:

ART. I. — Corpurile legiuitoare actuale sunt și rămân dizolvate.

ART. II. — Corpul electoral pentru Adunarea deputaților și pentru Senat, din vechiul regat, Basarabia, Bucovina, Transilvania, Banat, Crișana, Satu-Mare și Maramureș se convoacă de noi pentru a alege Adunările naționale, cu putere de Constituantă.

Alegerile se vor efectua precum urmează:

a) Pentru Senat, în vechiul regat, Basarabia și Bucovina; în zilele de 1 și 2 Martie 1922

b) Pentru colegiul Universitar din București, Iași și Cernăuți, în ziua de 3 Martie.

c) Pentru Adunarea deputaților în vechiul regat, Basarabia și Bucovina, în zilele de 5, 6 și 7 Martie

d) Pentru Adunarea deputaților în Transilvania, Banat, Crișana, Satu-Mare și Maramureș în zilele de 6 și 7 Martie.

e) Pentru Senat, în Transilvania, Crișana, Satu-Mare și Maramureș 9 și 10 Martie.

f) Pentru colegiul universitar Cluj, 11 Martie.

ART. III. — Adunările naționale cu putere de constituantă sunt convocate în București pentru 27 Martie 1922.

Președintele consiliului de miniștri este însărcinat cu executarea prezentului decret.

Veniturile vămirilor.

Incasările vamale în cursul anului financiar dela 1 Aprilie și până la 31 Decembrie 1921 sunt următoarele: 837 mil. 592.621 lei din taxele de import față de 322.137.448 lei în aceeași epocă a anului 1920 și 395.252.575 lei din taxele de export față de 391.532.181 lei din aceeași epocă a anului precedent, deci un total de un miliard 279.393.013 lei față de 733.608.543 lei

Din taxele de 2 la sută comision s'au încasat prin vămi 191.064.402 lei față de 107 mil. 219.928 lei în aceeași epocă a anului precedent.

Presă și guvernul liberal.

„Neamul Românesc”.

„Șeful guvernului francez a crezut că o acceptare cu nesfârșite rezerve nu înseamnă din partea Franței o capitulare față de idei și sentimente pe care nu și le poate însuși. Se pregătea la o nouă sfortare la conferința dela Genova. Pentru aceasta îi trebuia însă sprijinul sufletului francez, cel puțin într-un cât el se manifesta în parlament. Sprijinul sincer și călduros al sufletului francez întreg. Și nu l-a găsit la dreapta camerei. Un nou discurs al președintelui a exprimat o nemulțumire, care, oricât de delicat rostită, l-a atins în inimă. Nu i-au mai folosit aplauzele a trei sferturi de deputați. S'a dus și s'a dus înainte de toate fiindcă în fundul conștiinței lui franceze și el doria unul mai cu noroc decât dânsul.

Iar, în câteva ceasuri, cu o parte din aceleași elemente, se forma un nou ministeriu, cu fostul președinte de Republică al războiului victorios, — un simbol.

„Să comparăm schimbările din propria noastră viață politică . . .”

„Gazeta Transilvaniei”.

„La luptă, dar — pentru învierea acestor drepturi, înmormântate astăzi de un regim despotice întronat prin absolutismul asemănător celui al lui Tisza care, ca patriot ungar, încerca să zdrobească baza democrației naționale românești ca să poară robi de veci poporul român de dincoace de Carpați.

„Nici atunci, poporul român din Ardeal, Banat, Crișana și Maramureș nu s'a dat înapoi dela cele mai grele jertfe pentru salvarea libertăților înscrise în programul partidului național.

„Nici astăzi, când oligarhia românească înmormântează cutezătoare drepturile constituționale și libertățile înscrise în pactul sfânt dela Alba-Iulia, poporul român din Ardeal, Banat, Crișana și Maramureș nu se va da înapoi dela aceleași jertfe. Dacă nu se poate să aducem primenirea atmosferei viciate dela București cu bună voie — vom fi siliți să ajutăm fraților noștri, milioanele de asupriți, împotriva hotărârei însăși a acelor cari erau până ieri nădejdea zilelor bune și speranța întregului popor.”

Comunicația cu streinătatea.

În urma hotărârilor conferinței internaționale de căi ferate la Berna vom avea 5 trenuri accelerate pe zi între București și apusul Europei.

Simplonul va avea două vagoane de dormit și va sosi la București cu o oră mai curând având legătură cu acceleratul de Constanța.

Orient Expresul Paris—Constantinopol va avea legătură la Vinkovce cu un vagon direct. Agram—Timișoara—București, ce va fi atașat la actualul accelerat București—Timișoara No. 3 și 4.

Orientul-Expresul Viena—Budapesta—București va sosi la București la orele 8 dimineața, având legătură cu Constanța

Acceleratul București—Arad—Viena No. 13 și 14 va deveni zilnic și va avea legătură la Viena cu Innsbruck—Paris. Acest tren pleacă la amiază din București și sosește aci la ora 5 d. a.

Trenul București—Oradia No. 9 și 10 va avea o legătură prin Halmi cu Praga și Karlsbad și una prin Biharpüspöki cu Budapesta. Acest tren va avea de trei ori pe săptămână vagon de dormit București—Praga, care până acum era atașat la trenul de Arad No. 13 și 14.

În afară de aceste trenuri se va mai înființa un accelerat nou București—Odenberg prin Cernăuți—Lemberg—Cracovia care va avea un vagon București—Varșovia, unul București—Danzig (cu legătură la Constanța), un vagon București—Praga cu legătură directă la Karlsbad, și unul București—Viena. Acest tren va pleca din București seara la orele 8 și va sosi dimineața la orele 8 și va avea la Odenberg legătură imediată cu Berlinul. Va avea și vagoane de dormit și anume: de 3 ori pe săptămână la Varșovia, de 3 ori pe săptămână la Praga, de două ori pe săptămână la Viena,

Pentru abonații noștri.

La 23 Decembrie s'au împlinit șase luni de la apariția ziarului nostru.

Acest ziar a apărut într-un moment când încetase singurul organ de presă românească ce exista în județul Arad, de unde rezultă că fără „Gazeta Aradului” Românimea ar fi trebuit să se mărginească la lectura ziarelor maghiare.

De și, ascultând de în demnurile ce ne veneau, am făcut un ziar românesc acolo unde nu era nici unul, totuși trebuie să mărturisim că această acțiune nu a fost înțeleasă cum ar fi trebuit.

După șapte luni de zile, avem sute de abonați cari nu au trimis încă nici o centimă din suma cuvenită pentru abonament.

Se înțelege că un ziar românesc, neajutat de români și cu abonamentele neachitate nu poate să trăiască de cât făcând cele mai grele sacrificii.

În consecință rugăm pe dnii abonați, cari nu și-au achitat abonamentele să facă aceasta de urgență, trimițând sumele la administrația ziarului.

TELEGRAME.

O nouă ofertă a liberalilor făcută partidului național.

București. — În cercurile celor inițiați în tainele de după culise, se vorbește că primul ministru, d. Brătianu a făcut o nouă ofertă de înțelegere partidului național din Ardeal prin intermedierea diui St. C. Pop. (A. T. R.)

Intrunirea ardelenilor din partidul poporului.

Cluj. — Luni, 30 Ianuarie, va avea loc la Cluj o întrunire a foștilor parlamentari din partidul poporului. Cu aceasta ocazie se va redacta și manifestul ce se va adresa către alegători. Vor lua parte la întrunire Octavian G. G., Petru Groza, Octavian Prie, Constantin Bucșin și G. Tulbure. (A. T. R.)

Semnarea convenției militare româno-jugoslave.

Belgrad. — Convenția militară încheiată între România și Jugoslavia a fost azi semnată. Din partea României au semnat actul general Cristescu, șeful statului major al armatei române și general Florescu iar din partea Jugoslaviei general Petici și colonel Mitcević.

După semnare, a avut loc un dineu de gălă la legăția română, oferit de ministrul plenipotențiar român d. Diamandi.

General Cristescu și suita a plecat din Belgrad înapoiindu-se la București.

Cartea galbină a ministerului de externe francez.

Paris. Ministerului de externe a decis să publice o „carte galbină” în sirând în aceste în amănunte toate evenimentele petrecute dela 1912 până azi.

Suspendarea autonomiei baroului avocaților din Arad.

În senzul unui ordin al ministerului justiției, sosit ieri la președinția tribunalului Arad, autonomia baroului avocaților din Arad a fost suspendată, iar în calitate de comisar al guvernului, pe timpul suspendării autonomiei baroului, a fost numit primul procuror d. Meculescu.

Suspendarea autonomiei baroului avocaților din localitate a produs o oarecare surprindere în unele barouri ale avocaților, deși aceasta dispoziție era de prevăzut că va lua în urma atitudinii dovedită de barou față de avocații din vechiul regat, așezați în Arad și cari au cerut înscrierea în barou, oarece însă li s'a refuzat.

Era firesc că împotriva acestei atitudini, prin nimic motivată, a baroului față de avocații din vechiul regat să aibă ca urmare a suspendării autonomiei baroului.

Red. responsabil: Laurențiu Luca.

Teatrul Orășenesc

Repertoriul săptămânal.

Joi: „Micul cadet“ a doua oară.
 Vineri: „Micul cadet“ a treia oară.
 Sămbătă: Matineu cu locuri ieftine pentru copii:
 „Arcadie nui mare magar“ ope-
 retă mare dansantă. Bilete pentru toate
 reprezentațiunile publicate se pot cum-
 păra dela cassă.
 Seara: „Micul cadet“.
 Duminică: Matineu cu prețuri scăzute „Floarea
 sălbatică din Ghimeș.
 Seara: „Micul cadet“.

CINEMATOGRAFE.

Mireasa dracului, comedie în 5 acte, în Apolló, în 24, 25, 26 Ianuarie. Tinera baronesă se în-
 telege cu adoratorul ei necunoscut că vor con-
 veni într'un loc oarecare. În vremea aceasta vine
 un avocat la mama ei și declară, că fi vinde
 tot dacă nu-și plătește datoriile, văzând în-ă pe
 tinera baronesă oferă mamei acoperirea datoriilor
 și și odotă mare, dacă își dă fața după el. Incur-
 căturile încep cu aventuri neplăcute în călătorie,
 cu bănuiala de ucigăsie, poliție, până în sfârșit
 baronesa devine soția adoratului necunoscut a
 unui actor de cinema, iar avocatul rămâne
 tras pe sfoară.

Evreul rătăcitor, tragedie în 2 părți și 8 acte,
 în Urania, în 24, 25, 26 Ianuarie. Trista istorie
 alui Ahașver, care trebuie să trăiască în chinuri
 și umiliri orcât ar vrea să moară, pentru că păca-
 tul său nu se iartă numai prin vecinici suferin-
 țe. Vrea să moară! Scapă pe un conte de
 moarte ca să moară el dar nu-i succede. Face
 cunoștință cu amanta acestuia, o iubește ea-l
 poartă de nas, îl înșală, suferă, înzadar. Con-
 tele se rentoarcă, se dă în duel cu dânsul, ea
 să moară, însă moare contele, ei trebuie să
 trăiască până la ispășirea păcatelor. Aici se în-
 cheie partea primă.

Teatrul APOLLO.

În 24, 25, 26 Ianuarie

Martî, Miercuri Joi

Mireasa dracului.

Comedie în 5 acte.

Primi actori:

René Cresté.

Teatrul URANIA.

În 24, 25, 26 Ianuarie

Martî, Miercuri Joi

În 2 părți. Partea I.

Evreul rătăcitor.

Tragedie în 4 acte.

Rătăcirile mic Ahașver în
 Infinit. Simbolizând veci-
 nica nelimiste a omenimei.

În rolul principal:
 Carl de Vogt.

MICA PUBLICITATE.

Un cazan de 150 litre unul de 250 litre de
 fert țuică de vândut la Frați Burza. 733

Mobilier stil german vechiu masiv, pentru
 prânzitor de vânzare pentru un preț convenabil.
 Informații se pot primi la florăria Pausar strada
 Brătianu No. 9. 737

Serviciul de Poduri și Șosele Arad.

Nr. 1488/I—1921.

Publicațiune.

La Serviciul de Poduri și Șosele Arad se va
 ținea în 25 Februarie a. c. a. m. 10 oare lici-
 tație, publică pentru darea în întreprindere a
 reedificării Șoseaua Națională Arad—Soboșin—
 Dobra între km. 29,180—29,520 cu suma de Lei
 76.512.

Proiectul și condițiunile de licitație se pot
 vedea în oarele oficioase la serviciul subsemnat.

Serviciul de Poduri și Șosele Arad.

Succesorii lui Em. Varga

Mare antreprisă de înmormântări în
 Arad, B. Regina Maria 13. (Pal. Minoritilor)

Efectuește înmormântări dela celea mai simple până
 la cele mai pompoase. Exhumări și transporturi de
 cadavre în orice parte a țării, cu promptitudine. Te-
 lefon 37 serviciu de noapte. 7.0

FRĂȚII NEUMAN

211

Fabrică de spirt și de drojdie

Fabrica de făină ♦♦♦♦ ARAD

Lévai și Szigeti

407

mal înainte BUCHSBAUM și Co.

Vis-a-vis de intrarea la Teatru
 Recumandă magazinul bine și abundant sortat cu
 ghețe bărbătești, femeiești și Copii
 Prețuri ieftine.

MAGAZINUL DE CARBUNI KNEFFEL

Bulev. Regele Ferdinand I. 2.
 carbuni de călcat, lemne mărante us-
 cate, carbuni în bucăt prima calitate
 În Arad transport la domiciliu. 566

ALEXANDRU MAAR

Fabrica de perii și mături cu forta motrică
 ARAD, strada Eminescu No. 27. și 31-32

Biroul Cen-
 tral str. Emi-
 nesou. Depo-
 zitul de fa-
 bricate: str.
 Emin-scu 2.

La revanzători scăzământ mare în preți
 Cumpără păr de cal în orice cantitate.

Înainte de a edifica casă

sau a face transformării sau reparații consultă oficial
 de edile

FRANCISC TRITTHALER

strada Cosbuc No. 47 care ia angajamente pentru
 construirea celor mai moderne clădiri, cu prețurile
 cele mai avantajoase.

Au sosit cele mai noi și moderne

paltoane de toamnă, de iarnă,

haine bărbătești și pentru copii

Clasă separată de măsurat

SZANTÓ și COMLOS ARAD,

Plaza Avram Iancu No. 22.

381

Edificiul Teatrului.

În atențiunea

457

cumpărătorilor de mobile

Mobile pentru prânzitor și dormitor se pot
 cumpăra ieftin în depozitul de mobile Wiegen-
 feld, Arad, Str. Eminescu (Deák Ferenc) Nr. 40

Un Laboratoriu nou în orașul nostru! Dr. MIHAI SUGAR

a instalat un laboratoriu. Röntgen nou înzestrat!

Palatul Băncii de Credit.

No. t. telef. 1800.

741

No. telef. 1800.

Cele mai moderne haine

se lucră pentru prețuri convenabile în salonul
 de croitorie pentru haine de bărbați a lui

STEFAN COROBAN

Arad, str. Ioan Russu Sirianu (Aulich L.) 238
 și piața Catedralei în colț (Tököly-t. pal. Szántai.)

Acții mici dela Banca de Păstrare Civilă
 din Arad cumpără în orice cantitate

cu prețul
100 LEI.

Reprezentantul Băncii Generale de Economie din
 S. biu. ♦♦♦ Arad, Piața Catedralei No. 4. 731

Carol Andrényi

și fii⁴⁵⁴ Mare depozit în
 totfelul de mașini agricole
 și ferărie.

